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一、学习目标

1、掌握文中的重要字词句。
2、学习庄子寓言的说理方法。

3、理解课文阐发的人生哲理，培养初步的批判继承古代文化遗产的能力。
二、课前预习

1、给下面的字注音
踦 (      )      騞(      ) 然     卻(      )     大窾(      )     肯 綮(      )
大軱(       )    硎(      )      怵(      )      謋(      )然   中（     ）音
2、填空:
     庄子名      ，战国时     国蒙人，大体与孟轲同时而稍后。他继承并发展了      的思想，为道家学派的重要代表人物，著名的思想家，世称“      ”。庄子的散文，有相当高的艺术成就，想象奇妙，构思巧妙，意境开阔，描绘生动，善于用       ，文笔汪洋恣肆，具有       的艺术风格，对后世文学有较大的影响。《庄子》现存33篇:《内篇》     篇、《外篇》     篇、《杂篇》     篇，其中《内篇》一般认定是庄子自撰，外篇、杂篇出于庄子门人及后学之手。

三、课文理解与分析

1、全文可以分几部分，归纳一下段意。

2、本文告诉我们一个什么道理？

3、本文在写作上有什么特点？

四、知识巩固
1．归纳“为”、“乎”、“然”、“于”等虚词的用法。 
（1）为 
①庖丁为文惠君解牛                      ②吾见其难为，怵然为戒 
③视为止，行为迟                        ④提刀而立，为之四顾，为之踌躇满志 

（2）乎 
①技盖至此乎？                          ②进乎技矣 

③依乎天理                              ④而况大軱乎！  
⑤恢恢乎其于游刃必有余地矣！ 

（3）然 
①奏刀騞然                              ②因其固然 

③虽然，每至于族……                     ④怵然为戒 

（3）于 
①合于《桑林》之舞                       ②而刀刃若新发于硎  
③恢恢乎其于游刃必有余地矣。            ④虽然，每至于族 
2、解释下列字词句的意思或用法

①手之所触           ②足之所履            ③砉然向然

④莫不中音           ⑤乃中《经首》之会
⑥技盖至此乎？       ⑦庖丁释刀对曰

⑧臣之所好者道也，进乎技矣。

⑨依乎天理，批大郤，导大窾，因其固然，技经肯綮之未尝，而况大軱乎？

⑩良庖岁更刀，割也；族庖月更刀，折也。

⑾刀刃若新发于硎  硎：                     句式：

⑿虽然，每至于族
⒀提刀而立         ⒁善刀而藏之

3、解释本文的成语

  游刃有余：                                       目无全牛：

  踌躇满志：                                       切中肯綮： 
五、拓展训练
阅读下列选文，完成下面练习题。

 《庄子》

尧让天下于许由，曰：“日月出矣，而爝火不息，其于光也，不亦难乎！时雨降矣，而犹浸灌，其于泽也，不亦劳乎！夫子立而天下治，而我犹尸之，吾自视缺然，请致天下。”

许由曰：“子治天下，天下既已治也，而我犹代子，吾将为名乎？名者实之宾也，吾将为宾乎？鹪鹩巢于深林，不过一枝；偃鼠饮河，不过满腹。归，休乎，君！余无所用天下为——庖人虽不治庖，尸祝不越樽俎而代之矣。”

1．对文中人物注释有误的一项是：（  ）
A．尧：古代传说中的一位英明君主      B．尧时的隐者

C．庖人：厨师，掌厨的人              D．尸祝：火化尸体的人

2．“尧让天下于许由”的意思是：（  ）

A．尧让许由责备天下的人              B．尧把许由让给天下

C．尧要把整个天下让给许由            D．许由对尧责备天下的人

3．“日月出矣，而爝火不息，其于光也，不亦难乎？”一句中的“不亦难乎”的意思是：（  ）

A．做到“不息”太难了        B．爝火和日月比光亮太难了

C．分辨日月和爝火不是很难的  D．让“爝火”和“日月”不发光太难了吗？

4．对下列加点词解释不正确的一项是：（  ）

A．时雨降矣（及时雨）                 B．其于泽也（润泽禾苗）

C．而我犹尸之（占着君主的地位）       D．吾自视缺然（缺憾的样子）

5．“夫子立而天下治，而我犹尸之……”句中的两个“而”字的分析，正确的是：（  ）

A．两个都是顺接连词                   B．两个都是转折连词

C．前者是顺接连词，后者是转折连词     D．前者是转折连词，后者是顺接连词
6．对“归，休乎，君！余无所用天下为”的解释，正确的一项是：（  ）

A．回去吧，算了吧，君啊！在我看来天下是没在什么用的。

B．你回去休息吧，君主！我对天下来说是没有用的处的。

C．回去休息吧，君啊！剩下的对天下来说都没有什么用了。

D．你回去吧，算了吧，君主！剩余的对天下来说都没有什么用了。
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